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Ⅰ．調査の概要 

 

 

１．調査の目的 

本調査は、令和５年度からスタートする「四国中央市第三次総合計画」及び「まち・ひと・しご

と創生第３期総合戦略」の策定にあたり、市民の本市に対する現状評価と今後のまちづくりに

対する意見を把握し、市として取り組むべき方向性を明らかにすることを目的として実施し

た。 

 

２．調査対象 

１８歳以上の市民（住民基本台帳による無作為抽出） 

 

３．調査方法 

郵送配布、郵送回収 

 

４．調査時期 

令和３年８月２７日～令和３年９月１５日 

 

５．回収結果 

配布数-----------２，０００件 

有効回収数-------７８０件 

有効回収率-------３９．０% 

 

６．報告書の見方について 

１ 集計は小数点以下第２位を四捨五入している。したがって、回答比率の合計は必ずしも１０

０%にならない場合がある。 

２ ２つ以上の回答を可能とした（複数回答）設問の場合、その回答比率の合計は１００%を超え

る場合がある。 

３ 設問によっては、平成２４年１２月に実施した同調査との比較を行っている。 
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Ⅱ．回答者の属性分布 

 

１ あなたご自身のことについておたずねします 

 

 

【性別】 
回答者の性別構成比は、「男性」が 40.6%、「女性」が 56.9%と、女性の割合が高い。 

番号 選択肢 回答数 

1 男性 317 

2 女性 444 

3 その他 1 

4 回答しない 7 

  無回答 11 

  合計 780 

 

 

 

 

【年齢】 
年齢別構成は、「70 代以上」の割合が 24.2%と最も高く、次いで「60 代」（20.6%）となっている。

『60 代以上（合計）』は 44.8%と約半数に上っており、『50 代以上（合計）』は６割以上（61.0%）となって
いる。 

 

 

 

番号 選択肢 回答数 

1 10 代 13 

2 20 代 55 

3 30 代 98 

4 40 代 128 

5 50 代 126 

6 60 代 161 

7 70 代以上 189 

  無回答 10 

  合計 780 
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【主な職業】 
職業別構成は、「会社員（正規の職員・従業員）」の割合が 30.5%と最も高く、次いで「無職」（23.1%）、

「パート・アルバイト・契約社員」（16.0%）の順となっている。 

 

<その他の自由記述> 

・農業 ・専業主婦 ・公財職員 ・中学校非常勤講師 ・看護師 ・准看護師 
・シルバー人材センター ・作業所通所 ・内職 ・病気療養中 

 

 

 

 

【家族構成】 
家族構成は、「夫婦と子どもの世帯」の割合が 35.5%と最も高く、次いで「夫婦のみの世帯」（27.7%）

となっている。 

番号 選択肢 回答数 

1 一人暮らし 96 

2 夫婦のみの世帯 216 

3 夫婦と子どもの世帯 277 

4 三世代同居の世帯 71 

5 その他 115 

  無回答 5 

  合計 780 

<その他の自由記述> 

・夫婦と義母 ・姉と弟 ・息子と弟 ・二世帯同居 ・肉親と同居 ・シングルマザー ・祖母と同居 

 

番号 選択肢 回答数 

1 会社員（正規の職員・従業員） 238 

2 会社員（派遣社員） 5 

3 パート・アルバイト・契約社員 125 

4 主に家事・育児をしている 58 

5 教員・公務員 49 

6 自営業・個人事業主 47 

7 会社や団体の役員 26 

8 学生 19 

9 自由業 3 

10 無職 180 

11 その他 25 

  無回答 5 

  合計 780 
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【お住まい】 
住居形態については、「持ち家（分譲マンションを含む）」の割合が 81.2%と大半を占めており、次いで

「民間の賃貸アパート・マンション」が 10.6%となっている。 

番号 選択肢 回答数 

1 持ち家（分譲マンションを含む） 633 

2 借家（戸建て） 19 

3 民間の賃貸アパート・マンション 83 

4 公営・公団・公社の賃貸住宅 22 

5 社宅・寮 17 

6 官公舎 0 

7 その他 0 

  無回答 6 

  合計 780 

 

 

【四国中央市での居住歴】 
居住歴については、「10 年以上」の割合が 89.4%と最も高く、次いで「5 年以上 10 年未満」（5.0%）と

なっている。 

番号 選択肢 回答数 

1 １年未満 18 

2 １年以上５年未満 23 

3 ５年以上 10 年未満 39 

4 10 年以上 697 

  無回答 3 

  合計 780 

 

 

 

 

【居住地域】 
居住地域については、「川之江地域」が40.0%、「三島地域」が39.1％とほぼ同数であり、両地域の合計

は約８割となっている。 

番号 選択肢 回答数 

1 川之江地域 312 

2 三島地域 305 

3 土居地域 152 

4 新宮地域 7 

  無回答 4 

  合計 780 
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【転入以前の住所地】 
転入以前の住所地は、「ずっと四国中央市に住んでいる」の割合が 60.0%と最も高く、次いで「四国外」

（15.6%）、「県内」（15.4%）の順となっている。 

番号 選択肢 回答数 

1 ずっと四国中央市に住んでいる 468 

2 県内 120 

3 愛媛県以外の四国内 56 

4 四国外 122 

5 その他 10 

  無回答 4 

  合計 780 

 

 

【転入の理由】 
転入の理由は、「出身地（パートナーの出身地含む）」の割合が 21.5%と最も高く、次いで「結婚」

（14.5%）となっている。 

番号 選択肢 回答数 

1 就職 62 

2 進学 4 

3 結婚 113 

4 転勤（家族の転勤含む） 50 

5 出身地（パートナーの出身地含む） 168 

6 四国中央市に住みたかった 10 

7 その他 44 

  無回答 329 

  合計 780 

<その他の自由記述> 

・転職  ・家族の就職  ・親の後継  ・土地の贈与  ・子育て  ・コロナから逃げてきた 
・実家が四国中央市のため  ・店舗の開店  ・病気のため  ・親の仕事関係  ・家賃が安いところへ 
・出身地に空きがないため  ・家庭の事情  ・家を建てたから  ・土地が安く手に入った  ・親の介護 
・離婚  ・現職場まで移動距離があったため  ・仕事の都合上 

 

 

【勤務地または通学地】 
勤務地または通学地では、「四国中央市内」の割合が 57.2%と最も高く、次いで「自宅」（8.2%）、となっ

ている。 

番号 選択肢 回答数 

1 自宅 64 

2 四国中央市内 446 

3 新居浜市 30 

4 その他県内 5 

5 観音寺市・三豊市 17 

6 三好市 1 

7 その他県外 10 

8 通勤・勤務していない 149 

  無回答 58 

  合計 780 
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Ⅲ．調査の結果 

 

１．行政施策について 

問１ 第二次総合計画に掲げた６つの基本方針についておたずねします。あなたは、次の施策につ

いて、どれくらい満足していますか。また、今後どの程度重要だと思いますか。該当する番号を１

つずつ選んで下さい。 

 

 

施策の満足度 

 

まちづくり施策の 30 項目について、満足度を 5 段階で質問したところ、「満足」と「やや満足」

を合わせた割合は、『③良質な水の安定的な確保』が 65.4％と最も多く、次いで『⑥紙産業を核

とする産業集積の推進』が33.3％、『⑭防災・減災対策の強化』が31.6％、『②まちの緑や公園の

整備』が 31.2％、『㉙市民サービスの向上と開かれた市役所づくり』が 30.7％と続いている。 

一方、「やや不満」と「不満」を合わせた割合は、『⑧まちに活力を与える地域商業の振興』が

47.8％と最も多く、次いで『⑬魅力ある定住環境の整備』が 39.4％、『⑨地域の魅力を活かす観

光・物産の振興』が37.9％、『⑪未来につながる都市整備の推進』が37.1％、『⑩市ぐるみでのシ

ティ・セールスの展開』が 36.9％と続いている。 

 

また、比較をしやすくするため、「満足」＝２点、「やや満足」＝１点、「どちらともいえない」＝０点、

「やや不満」＝ －１点、「不満」＝－２点として、無回答を除く回答数で加重平均した値を評価点と

して示した。評価点がプラスであれば平均的に「満足」の比重が高く、マイナスであれば 「不満」の

比重が高いと言える。 

この評価点が最も高いのが、『③良質な水の安定的な確保』で 0.74、次いで『⑥紙産業を核と

する産業集積の推進』が 0.24、『㉑人権文化のまちづくり』が 0.16 となっている。 

逆に最も評価点が低いのは、『⑧まちに活力を与える地域商業の振興』であり、△0.46、次い

で『⑨地域の魅力を活かす観光・物産の振興』と『⑩市ぐるみでのシティ・セールスの展開』が△

0.34 となっている。 
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施策の重要度 

 

満足度評価を尋ねたまちづくり施策の 30 項目について、今後重要と思われるもの重要度を 5

段階で質問したところ、「重要」と「やや重要」を合わせた割合は、『③良質な水の安定的な確保』が

84.4％と最も多く、次いで『⑭防災・減災対策の強化』が 80.1％、『④環境効率性の高い循環型

社会の形成』が 76.2％、『⑮防犯・交通安全の強化』が 76.0％、『⑲安心で充実した高齢期の応

援』が 75.9％となっている。 

30 項目を分野別に見た場合、「環境・エネルギー」、「福祉・子育て」、「防災・減災」といった分野

の項目が比較的重要度が高くなっている。 

 

また、比較をしやすくするため、「重要」＝２点、「やや重要」＝１点、「どちらともいえない」＝０点、

「あまり重要ではない」＝ －１点、「重要でない」＝－２点として、無回答を除く回答数で加重平均

した値を評価点として示しており、評価点の大きい方がより「重要」である。 

この評価点が最も高いのが、『③良質な水の安定的な確保』で 1.48、次いで『⑭防災・減災対策

の強化』が 1.36、『⑱健やかな子育て・子育ちの応援』が 1.28 となっている。 
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〇満足度と重要度の相関図による分析 

「満足度」と「重要度」それぞれの加重平均値をもとに、縦軸に「重要度」、横軸に「満足度」をとり、

まちづくり施策の 30 項目を散布図上に示し、「相関図」として各施策の位置付けを整理する。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【A】 重点化・見直し領域 

重要度は高いが、満足度が低い 

今後のまちづくりにおける重要度は高いが、満足度が相対

的に低く、施策の重点化や抜本的な見直しなども含めて、満

足度を高め必要がある領域を表す。 

【B】 現状維持領域 

重要度、満足度ともに高い 

今後のまちづくりにおける重要度も満足度も高く、現時点

での満足度の水準を維持していくことが必要な領域を表す。 

【C】 現状維持または見直し領域 

重要度が低く、満足度が高い 

今後のまちづくりにおける重要度は低いものの満足度が

高く、満足度の水準を維持していくか、あるいは施策のあり

方を含めて見直すべき必要のある領域を表す。 

【D】 改善・見直し領域 

重要度、満足度ともに低い 

今後のまちづくりにおける重要度も満足度も低く、施策の

目的やニーズを再確認するとともに、施策のあり方や進め方

そのものを、改めて見直す必要のある領域を表す。 

 

低い        満足度        高い 

高
い 

 
 

 
 

 
 

 

重
要
度 

 
 

 
 

 
 

 

低
い 

A 
重点化・見直し領域 

B 
現状維持領域 

改善・見直し領域 

D 

現状維持または見直し領域 

C 

満足度平均 

重要度平均 
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①美しい自然環境の保全と活用 ⑯福祉社会の充実 

②まちの緑や公園の整備 ⑰健康づくりの推進 

③良質な水の安定的な確保 ⑱健やかな子育て・子育ちの応援 

④環境効率性の高い循環型社会の形成 ⑲安心で充実した高齢期の応援 

⑤総合的な地域産業の振興 ⑳ともに生きるまちづくり 

⑥紙産業を核とする産業集積の推進 ㉑人権文化のまちづくり 

⑦自然活用型産業の高度化 ㉒学びのネットワークの構築 

⑧まちに活力を与える地域商業の振興 ㉓一人ひとりの成長を支える学校教育の推進 

⑨地域の魅力を活かす観光・物産の振興 ㉔地域文化の継承と創造 

⑩市ぐるみでのシティ・セールスの展開 ㉕生涯学習・生涯スポーツによる人づくり・まちづくり 

⑪未来につながる都市整備の推進 ㉖市民自治の促進 

⑫円滑な交流基盤の整備 ㉗協働によるまちづくりの推進 

⑬魅力ある定住環境の整備 ㉘健全な行財政運営の推進 

⑭防災・減災対策の強化 ㉙市民サービスの向上と開かれた市役所づくり 

⑮防犯・交通安全の強化 ㉚広域連携の推進 

 

高
い 

 
 
 
 
 
 
 

重
要
度 

 
 
 
 
 
 
 

低
い 

低い          満足度           高い 

重要度平均 0.95 

満足度平均 0.00 

【A】重点化・見直し領域 【B】現状維持領域 

【D】改善・見直し領域 

【C】現状維持 

または見直し領域 
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【A】 重点化・見直し領域 

 満足度 重要度 

①美しい自然環境の保全と活用 -0.02 0.98 

②まちの緑や公園の整備 -0.07 0.97 

⑧まちに活力を与える地域商業の振興 -0.46 0.96 

⑫円滑な交流基盤の整備 -0.21 1.01 

⑬魅力ある定住環境の整備 -0.33 1.05 

⑰健康づくりの推進 0.00 1.13 

 

 

【B】 現状維持領域 

 満足度 重要度 

③良質な水の安定的な確保 0.74 1.48 

④環境効率性の高い循環型社会の形成 0.02 1.23 

⑤総合的な地域産業の振興 0.03 1.14 

⑭防災・減災対策の強化 0.09 1.36 

⑮防犯・交通安全の強化 0.10 1.23 

⑯福祉社会の充実 0.04 1.18 

⑱健やかな子育て・子育ちの応援 0.09 1.28 

⑲安心で充実した高齢期の応援 0.02 1.25 

⑳ともに生きるまちづくり 0.01 1.00 

㉓一人ひとりの成長を支える学校教育の推進 0.05 1.04 

㉙市民サービスの向上と開かれた市役所づくり 0.04 0.97 

 

 

【C】 現状維持または見直し領域 

 満足度 重要度 

⑥紙産業を核とする産業集積の推進 0.24 0.92 

⑦自然活用型産業の高度化 0.11 0.74 

㉑人権文化のまちづくり 0.16 0.67 

㉒学びのネットワークの構築 0.05 0.83 

㉔地域文化の継承と創造 0.13 0.56 

㉕生涯学習・生涯スポーツによる人づくり・まちづくり 0.10 0.64 

㉖市民自治の促進 0.05 0.52 

㉗協働によるまちづくりの推進 0.01 0.50 

㉚広域連携の推進 0.02 0.60 

 

 

【D】 改善・見直し領域 

 満足度 重要度 

⑨地域の魅力を活かす観光・物産の振興 -0.34 0.77 

⑩市ぐるみでのシティ・セールスの展開 -0.34 0.85 

⑪未来につながる都市整備の推進 -0.30 0.87 

㉘健全な行財政運営の推進 -0.14 0.90 
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2．市のイメージについて 

問２ あなたは、四国中央市をどのように感じていますか。次の 12 項目それぞれについて、該当

する番号を１つずつ選んで下さい。 

 

イメージの強さ 

項目 
強く感じる どちらともいえない そうは思わない 無回答 

発展的な 71 407 294 8 

活気のある 81 409 280 10 

快適な 109 489 172 10 

自然豊かな 349 340 82 9 

潤いのある 74 500 194 12 

落ち着いた 203 444 126 7 

美しい 99 438 232 11 

文化的な 82 472 214 12 

あたたかい 172 475 120 13 

開放的な 78 483 209 10 

先進的な 32 375 363 10 

秩序ある 89 542 134 15 

 
〇 四国中央市のイメージは「自然豊かな」（44.7%）が最も多くなっており、次いで「落ち着いた」

（26.0%）、「あたたかい」（22.1%）となっている。 

〇 前回調査との比較では、傾向は同じであるが、「落ち着いた」や「あたたかい」が増加し、「発展的な」や
「活気のある」が減少している。 
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問３ あなたにとって、今後の四国中央市に高めてほしいイメージはどのようなものですか。次の

中から２つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 発展的、先進的など「成長のイメージ」 217 

2 活気のある、にぎやかなど「活力のイメージ」 258 

3 快適、自然豊かな、潤いがあるなど、「優れた環境のイメージ」 338 

4 落ち着き、ゆとりなど、「成熟のイメージ」 99 

5 美しい、文化的など、「文化性の高いイメージ」 88 

6 あたたかい、親しみがあるなど、「人間性を大切にするイメージ」 333 

7 はなやか、開放的など、「明るさのイメージ」 60 

8 その他 11 

9 特にない・わからない 47 

<その他の自由記述> 

・遊営施設の発展、健康意識が高い  ・一人暮らしの人が体を壊しても住みやすいまち  ・子育てしやすい 
・コンビニを作ってほしい  ・人間性（人に対する優しさ）  ・若い世代を大切にしているイメージ 
・生活環境  ・子供を大事にするイメージ  ・西条市のような洗練されたおしゃれなイメージ 
・他の地域に行っても帰ってきたくなる多彩な産業・文化・教育の充実した市  ・ゴミのルールを守ってほしい 

 
〇 四国中央市に高めてほしいイメージは「優れた環境のイメージ」（43.3%）が最も多く、次いで「人間性

を大切にするイメージ」（42.7%）となっている。 

〇 前回調査との比較では、「優れた環境のイメージ」が増加し、「文化性の高いイメージ」が減少している。 
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３．暮らしやすさについて 

問４ あなたは、四国中央市は住みやすいところだと感じますか。次の中から１つ選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 住みやすい 126 

2 どちらかといえば住みやすい 402 

3 どちらともいえない 125 

4 どちらかといえば住みにくい 99 

5 住みにくい 28 

 
無回答 0 

  合計 780 

 
〇 四国中央市は住みやすいところだと感じるかは「どちらかといえば住みやすい」（51.5%）が半数を超

えており、「住みやすい」（16.2%）とあわせて７割近くの人が「住みやすい」と回答している。 

 

 

問５ 住みやすいと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 交通の便が良い 110 

2 道路や上下水道が整備されている 77 

3 買い物や外食が便利 120 

4 子育てがしやすい 63 

5 医療や福祉サービスが充実している 60 

6 教育環境が良い 18 

7 自然が豊か 219 

8 働きたい仕事がある 92 

9 災害が少ない 412 

10 治安が良い 244 

11 地域住民との関係 67 

12 家族や親戚が近くにいる 261 

13 その他 9 

<その他の自由記述> 

・店が少ないため余計な買い物をしなくて良い  ・働く場所がある  ・のんびりしている 
・生まれ育った町なので住みやすい  ・住み慣れた土地 

〇 住みやすいと思う理由は「災害が少ない」（５２．８％）が最も多く、次いで「家族や親戚が近くにいる」（３
３．５％）、「治安が良い」（３１．３％）、「自然が豊か」（２８．１％）となっている。 
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問６ 住みにくいと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 交通の便が良くない 375 

2 道路や上下水道が整備されていない 175 

3 買い物や外食が不便 252 

4 子育てがしにくい 38 

5 医療や福祉サービスが充実していない 274 

6 教育環境が良くない 85 

7 自然が少ない 50 

8 働きたい仕事がない 115 

9 災害が多い 10 

10 治安が良くない 24 

11 地域住民との関係 78 

12 家族や親戚が近くにいない 39 

13 その他 57 

<その他の自由記述> 

・地域環境の整備不足  ・野良猫の存在  ・遊べる場所がない  ・空気が悪い  ・行政に疑問 
・コストコやイケアなど誘致してみれば  ・ごみ分別のモラルの低さ  ・娯楽施設が少ない 
・若者が遊べる買い物ができるところがない  ・工業地帯というネガティブなイメージ  ・水道代が高い 
・住民税が高い  ・支払方法がアナログ  ・国道が混む  ・遊びやすい公園がない 
・もっと人が活気あふれる設備が必要  ・良い人があまりいない  ・病院が少ない  ・若者の活力 
・公共心の不足  ・車がないと何もできない  ・工場の煙が気になる  ・高齢化が進んでいる 
・10 代～20 代の若者が利用できるカフェや映画館  ・アパレルの店がないこと 
・安全運転への意識の低さ  ・時給（最低賃金）が低い  ・高齢者（独居）への生活支援 
・心が満足するような目に見えない魅力を感じない  ・田舎の割に自然要素が少ない 
・県庁所在地から離れているせいかいろいろなサービスを享受しにくい  ・ペットを飼いにくい 
・人間関係が希薄であるが妙な干渉がある  ・やまじ風  ・自由スペースが少ない  ・産婦人科がない 
・物理的に町の雰囲気や人間がギスギスしている  ・市の企業誘致が下手 
・小さい子や老人が安心して歩ける散歩コースかジョギングコースが近場に欲しい 

 
〇 住みにくいと思う理由は「交通の便が良くない」（４８．１％）が最も多く、次いで「医療や福祉サービスが

充実していない」（３５．１％）、「買い物や外食が不便」（３２．３％）となっている。 
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４．人口減少について 

問７ あなたは、四国中央市の人口減少をどのように感じていますか。次の中から１つ選んで下さ

い。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 危機感がある 295 

2 少し危機感がある 285 

3 どちらともいえない 113 

4 あまり危機感はない 65 

5 危機感はない 18 

  無回答 4 

  合計 780 

 
◯ 四国中央市の人口減少をどのように感じているかは「危機感がある」（37.8%）が最も多く、「少し危機

感がある」（36.5%）とあわせて７割以上の人が「危機感がある」と回答している。 

 

 

 

問８ 人口減少対策についてどのように取り組むべきか。次の中から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 移住支援を充実し都市圏などから移住者を呼び込む 247 

2 市内出身者の U ターン推進施策を重点的に行う 454 

3 妊娠・出産、子育て支援を充実し、子育て世代の移住や出生数を上げる 495 

4 多様な職種の企業を誘致し、働ける環境を増やす 464 

5 一次産業への定着を促進する支援制度を充実させる 166 

6 健康寿命の延伸とともに平均寿命を延ばす 64 

7 その他     33 

<その他の自由記述> 

・交通環境・医療の充実・教育環境を改善  ・文化・交流面・施設の見直し 
・小学校位から住みたいと思ってもらえるようなまちづくり  ・空気清浄 
・夜間の診療体制を整える  ・生活しやすく楽しい住みやすいまちづくり 
・持ち家を持ちやすい環境  ・市の仕事は市内業者で賄ってほしい。  ・大型商業施設の誘致など 
・大学、専門学校、中高一貫私立の高等教育の誘致  ・アパート・マンションの家賃引き下げ 
・若い人たちがレクリエーションを楽しめる場所  ・紙産業以外の産業の発展 
・市営住宅は親が亡くなると子が６０歳以下だと出ないといけないので、続けて住めるようにしてほしい 
・子育て支援はとても手厚いが、高校生、大学生への支援は何もなく、放り出された感がある。 
・妊娠、出産、育児、進学まで不安なく生活できる環境づくりまたは支援 
・自然にとって人間は害であるので人口が減るのは悪いことばかりではない。 
・広大な自然を生かした田園都市作りをする。  ・賃金があまりにも安すぎる 
・子供を産める病院がないのに、子供が増えるわけがない。  ・公共料金を下げる（税金も） 
・退職した教師にお願いして、教え子の情報を共有し、婚活を推進してもらいたい。 
・若い人たちの給料を上げる→結婚しやすい→子育てしやすい 
・住みたいと思うような魅力的なまちにする  ・新しい会社設立への助成、機械導入支援助成 
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〇 人口減少対策についてどのように取り組むべきかは「妊娠・出産、子育て支援を充実し、子育て世代の

移住や出生数を上げる」（６３．５％）が最も多く、次いで「多様な職種の企業を誘致し、働ける環境を増
やす」（５９．５％）、「市内出身者の U ターン推進施策を重点的に行う」（５８．２％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．子育て支援について 

問９ あなたにとって、四国中央市は子育てしやすいまちだと思いますか。次の中から１つ選んで

下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 子育てしやすいまちだと思う 61 

2 どちらかといえば子育てしやすいまちだと思う 306 

3 どちらともいえない 305 

4 どちらかといえば子育てしにくいまちだと思う 60 

5 子育てしにくいまちだと思う 20 

  無回答 28 

  合計 780 

 
〇 四国中央市は子育てしやすいまちだと思うかは「子育てしやすい」（7.8%）と「どちらかといえば子育て

しやすい」（39.2%）をあわせて５割近くの人が「子育てしやすい」と回答している。 
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問１０ あなたは、四国中央市で充実している子育て環境はどのようなものと思いますか。次の中

から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 医療機関 210 

2 教育環境 137 

3 子育て中の人が集える場所 91 

4 安心安全なまち 295 

5 地域や家族の子育てへの協力 141 

6 子育てに関する市の助成制度 225 

7 子育てと仕事を両立できる環境 152 

8 職場の子育てへの理解 117 

9 恵まれた自然環境 172 

10 子どもを遊ばせることができる公園 113 

11 その他 24 

<その他の自由記述> 

・どれも充実しているものはない。まだ不十分と思う。 
・オムツ無料配布はたすかりました。 

 
〇 四国中央市で充実している子育て環境は「安心安全なまち」（３７．８％）が最も多く、次いで「子育てに関

する市の助成制度」（２８．８％）、「医療機関」（２６．９％）となっている。 
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問１１ あなたは、四国中央市で不足している子育て環境はどのようなものと思いますか。次の中

から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 医療機関 278 

2 教育環境 188 

3 子育て中の人が集える場所 149 

4 安心安全なまち 87 

5 地域や家族の子育てへの協力 114 

6 子育てに関する市の助成制度 175 

7 子育てと仕事を両立できる環境 340 

8 職場の子育てへの理解 238 

9 恵まれた自然環境 76 

10 子どもを遊ばせることができる公園 225 

11 その他    25 

<その他の自由記述> 

・保育園  ・進化しない学校教育  ・雨天時でも子どもが遊べる場所の拡充 
・急な用事でも子どもを預けることが可能なサービス  ・高学年も利用できる児童クラブ 
・自分中心ではなく人のことをもう少し気を使うこと  ・子どもが遊べる公園が少なすぎる 
・公園のなかに子どもが水遊びをできる場所を作ってほしい。  ・すべて必要 
・公園にうんていや高い鉄棒がないのはダメ。（石手川公園にはある） 
・旧道の通学路が狭すぎる。車が多すぎて危ない。  ・若い世代の待遇改善、育休、給料 UP etc. 
・相談機関の充実  ・子どもが 6 ヶ月をむかえたらすぐに預けられる施設 

 
〇 四国中央市で不足している子育て環境は「子育てと仕事を両立できる環境」（４３．６％）が最も多く、次

いで「医療機関」（３５．６％）、「職場の子育てへの理解」（３０．５％）となっている。 
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６．行政情報について 

問１２ あなたは、市内の行政に関するどのような情報を欲しいと思いますか。次の中から３つま

で選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 納税や確定申告など 101 

2 イベントや催しについて 230 

3 市民講座について 50 

4 地域のボランティア活動について 46 

5 地域のサークル活動について 60 

6 市の施設利用について 159 

7 市の施策や計画の紹介 121 

8 財政や市役所組織など行財政運営の状況 62 

9 各種相談窓口や申請方法 185 

10 保健・健康に関する情報 144 

11 福祉サービスに関する情報 215 

12 学校教育に関する情報 88 

13 防災についての情報 165 

14 ごみの分別や資源回収などに関する情報 148 

15 市の各種の統計、調査 21 

16 環境保全の取り組みや公害についての情報 69 

17 市議会に関する情報 45 

18 その他 8 

19 わからない   45 

<その他の自由記述> 

・市長が何を考えているかわかりやすく知りたい  ・子育てに関わる情報全般 
・コロナ情報  ・その時々で役に立つ情報 
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〇 行政に関するどのような情報を欲しいと思うかは「イベントや催しについて」（２９．５％）が最も多く、次

いで「福祉サービスに関する情報」（２７．６％）、「各種相談窓口や申請方法」（２３．７％）となっている。 

〇 前回調査との比較では、「各種相談窓口や申請方法」、「ごみの分別や資源回収などに関する情報」、「市
の施設利用について」が増加し、「市議会に関する情報」、「財政や市役所組織など行財政運営の状況」、
「保健・健康に関する情報」が減少している。 
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またどのような方法で情報を取得したいですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 市ホームページ 368 

2 市 SNS 143 

3 市広報誌 416 

4 ケーブルテレビ 105 

5 新聞折り込みチラシ 126 

6 自治会の回覧板 173 

7 その他 14 

<その他の自由記述> 

・土日に相談窓口を開く  ・Twitter  ・メール  ・LINE  ・市内放送  ・手書きのはがき 
・パソコン、スマホが利用できない人もいるので紙媒体の活用がいいのでは？ 
・市報及びホームページなどから取得しているが、市民目線ではないと思われる。 
・地上波のテレビ  ・回覧はもう時代遅れ。廃止を願いたい。 

 
〇 どのような方法で情報を取得したいかは「市広報誌」（５３．３％）が最も多く、次いで「市ホームページ」

（４７．２％）となっている。 
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問１３ あなたが、市外の情報を調べるときにどのような方法で調べますか。次の中から３つまで

選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 自治体ホームページ 366 

2 自治体 SNS 37 

3 観光協会ホームページ 157 

4 観光協会 SNS 23 

5 民間旅行サイト 83 

6 目的施設のホームページ 354 

7 目的施設の SNS 131 

8 インターネットの口コミ 224 

9 SNS の口コミ 91 

10 知人等の口コミ 266 

11 その他 30 

<その他の自由記述> 

・インターネット検索  ・テレビ  ・チラシ、新聞  ・市報  ・コスモステレビ 
・調べたことがない  ・フリーペーパー  ・地域特化ブログ  ・図書館 

 
〇 市外の情報を調べるときにどのような方法で調べるかは「自治体ホームページ」（４６．９％）が最も多く、

次いで、「目的施設のホームページ」（４５．４％）、「知人等の口コミ」（３４．１％）となっている。 
 



 

 28

７．市の将来像について 

問１４ あなたは、四国中央市が四国の中心的な都市として今後どのような都市を目指すべきと思

いますか。次の中から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 国、県の行政機関や企業の集積を活かした「四国内の業務管理機能の一翼を担う都市」 131 

2 交通結節点とその利便性を活かした「交通の要（かなめ）となる都市」 270 

3 高等教育機関やそこに集まる人材を活かした「創造的な研究・開発機能を発揮する都市」 125 

4 水辺や大規模な公園・樹林地を活かした「みどり豊かな都市」 168 

5 資源リサイクルが行きとどいた「資源循環型の都市」 104 

6 環境保全に力を入れた「環境にやさしい潤いのある都市」 167 

7 ゆとりある住宅地やすぐれた都市景観を備えた「快適性の優れた都市」 177 

8 安心して子どもを産み育てることのできる「子育ての楽しい都市」 369 

9 障がい者や高齢者が安心して暮らせる「保健・福祉の充実した都市」 318 

10 生涯学習や芸術・文化活動が盛んな「芸術文化の香り高い都市」 62 

11 市民が身近にスポーツを観たり楽しんだりできる「スポーツ交流の盛んな都市」 72 

12 市民のボランティア活動やまちづくり活動が盛んな「市民活動の活発な都市」 50 

13 外国文化との活発な交流のある国際色豊かな「グローバルな都市」 35 

14 その他 16 

15 わからない 20 

<その他の自由記述> 

・産業・経済・教育・文化の豊かな都市 
・若者が集まりたいと都市施設の充実・交通状態の改善・交通対策の強化・医療の改善など 
・個性を大事にし、一人一人の意見を主張できる都市  ・紙を中心とした産業活力のある都市 
・農業の推進  ・子供が帰ってきたいと思う町づくり  ・子供の教育や防犯の充実 
・娯楽のある都市  ・土居にアウトレットを作る 
・児童公園（地域ごとに）  ・様々な分野でのスペシャリストを育てる機関 
・災害時、いざという時にも対応できる対応能力のある都市、市民の命を守るための準備をおこたらない。 
・人が集まる都市、ペット社会に対応した都市  ・他県からの移住を勧める町 
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〇 四国の中心的な都市として今後どのような都市を目指すべきかは「子育ての楽しい都市」（４７．３％）が

最も多く、次いで「保健・福祉の充実した都市」（４０．８％）、「交通の要（かなめ）となる都市」（３４．６％）
となっている。 

〇 前回調査との比較では、大きな違いは見られないが、「快適性の優れた都市」、「子育ての楽しい都市」、
「保健・福祉の充実した都市」が増加している。 
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８．まちづくりの方向性について 

問１５ 今後１０年間、四国中央市はどのようなことに力を入れるべきだと思いますか。次の中から

３つまで選んで下さい。 

 

番号 選択肢 回答数 

1 子育て支援の充実 265 

2 教育環境の整備 85 

3 バス・電車など公共交通の充実 184 

4 河川や樹林地など自然環境の保全 73 

5 大気汚染や騒音などの公害対策 117 

6 地震・風水害などの対策 165 

7 防犯対策 31 

8 病院など医療施設の充実 389 

9 娯楽施設の誘致や遊べる場所の充実 100 

10 大学や専門学校などの教育機関の充実 75 

11 福祉のサービスや環境の充実 209 

12 保健サービスや健康づくりの支援 60 

13 道路や公園など都市基盤の整備 161 

14 企業用地の整備と企業誘致による産業集積 69 

15 働きやすい環境の整備 131 

16 観光の振興 32 

17 コミュニティ活動への支援 6 

18 人権が尊重されるまちづくり 32 

19 芸術・文化・スポーツに親しめるまちづくり 55 

20 その他 8 

<その他の自由記述> 

・公園が少なすぎる  ・水族館等を作り外部から観光客を呼び込む  ・フリースクール（不登校） 
・商業施設の誘致。その為の環境整備。国道周辺の開発  ・農業を守り発展させる 
・子ども 3 人目の支援充実  ・山奥まで通信、ネット環境が充実している町づくり 

 
〇 四国中央市はどのようなことに力を入れるべきかは「病院など医療施設の充実」（４９．９％）が最も多く、

次いで「子育て支援の充実」（３４．０％）、「福祉のサービスや環境の充実」（２６．８％）となっている。 
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自由意見 

これからの四国中央市のまちづくりについて、ご意見、ご提案などがありましたら、ご記入下さ

い。 

テーマ 主な項目のみ記載 

行政 

・商品券等をプレゼントすれば投票率が上がる 

・市長の考えや市の政策がはっきりわかるような情報がほしい 

・自分の知りたいことをどこで聞けばよいかわからない 

・公務員の人数と人件費の削減、AI 導入で効率化を 

・格差社会が進む中、弱者にやさしい市政 

・市役所職員には上から目線ではなく、その方々の必要性に応じて対応してほしい 

・合併の絡みがあったかかもしれないが、建物の建設が多い 

・市のホームページや SNS を充実すべし 

・市民税、国保、固定資産税、介護保険料等が高い 

・コロナ対策のスピード強化 

・色々なことで相談できる窓口を増やしてほしい 

・納税をキャッシュレス決済できるようにしてほしい 

・行政の手続きを簡単にしてください 

・住民票等をコンビニでマイナンバーカードを使って印刷できると助かる 

・他の市町に比べ、これだけは負けてない！と言える市にしてほしい 

・市役所からの放送がはっきり聞こえない 

・ハード面の充実よりも人に優しい思いやるソフト面に重点を置くべき 

・合併して良かったと思うことが全くない 

定住・人口減少 

・人口減少は就職先の少なさ、進学先の無さが原因だと思う 

・若い方が定住してくれるには業界とまちとしての協働が必要と考える 

・若者が都会へ働きに出なくて良いようなまちになってほしい 

・移住できるように空家空地を提供し人口を増やすといい 

・市外、県外から帰ってきた人や新しく引っ越してきた人などが、地域の人と環境に慣れ親し

みやすいまちづくりを願う 

・若い人が他市に移りたいと思う原因は、教育を中心とした若い世代を育むための市の予算

や環境整備の不足によるものだと思う 

・若い人が遊びに行く場所がないため、将来地元に帰ってくることが少ないのではないか 

・人口減少が周辺部では特に深刻なので何か取り組みが必要。 

・人口集中部と周辺部では市の投資格差が著しく、周辺部は地域が維持できるよう協力隊や

支援・相談できる体制、人を配置してはどうか 

・人口減少を抑えるために、大学や専門学校を作り若者が市外へ出ていかないようにする 

・市外からの移住は、自然や落ち着いた環境をもっとアピールしてほしい 

・人口が減少するのに住宅地は増え、無人の家が多くなっているのが心配 

・人口減少問題は一番大事なので後回しにせず考えてほしい 

・若者の U ターンを推進するような施策があれば、市外に出た人も戻ってきてくれると思う 

防災・減災 

・災害が起きた時にどう行動するのかをわかりやすく広報してほしい 

・防災用品などを各家庭で持っておけるようにしてほしい 

・地震・風水害など防災・減災に対するまちづくりを進めてほしい 

・自治会や組内の活動が存在するので、デジタルが使えない時の手立ての構築もあればよい 

・企業とコラボして対策をとり、もしもに備えてほしい 

・河川の除草、底ざらえ、水害に備えることが急務 

・高台に防災・避難公園を整備し、日頃から避難訓練を繰り返す必要がある 

・自宅での備えについて、高齢者の目に入りやすいように回覧板等で周知すればよい 

・水がどこから家や道路に流れ込むかわからないので不安 
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テーマ 主な項目のみ記載 

生活環境 

・上下水道、ごみ焼却場等生活に直結した施設の整備に係る予算が低すぎる 

・太陽光発電の活用 

・野焼きが多い、遊休地の雑草放置が多い 

・夕方にごみを出している地区があり、ネットがなくカラスやネコに荒らされており汚い 

・公共トイレにおいても安心して使える清潔感のあるトイレが増えることを願う 

・製紙会社が多く、空気が悪い 

・海岸のプラスチックごみ、有害物質の放棄に対し、海岸管理事務局を設けて環境保全に取り

組む 

・関川小学校周辺で、家庭ごみ等を燃やす場所を作り燃やしていることが多い 

・いまだに犬・猫の糞の始末ができていない人が多いので困る 

・ごみ収集所にごみが溢れて道まで転がっていたり、収集後に捨てる人がいて次まで置きっ

ぱなしだったりする 

・ごみの分別、減量等についての対策、発信が弱い 

・工場から排出される悪臭、明らかに色が異なる川などの問題解消 

医療 

・二次救急の病院を作ってほしい 

・四国中央病院の移転を早く進めてほしい 

・妊婦の医療費の見直しまたは免除 

・大規模病院や高度な医療を受けられる施設がなく、将来的に転出を考えている 

・高校生までの医療費無料化をすすめてほしい 

・医療機関と市が連携して優れた医師やスタッフの招へい、育成に尽力してほしい 

・出産できる病院が四国中央病院しかなく、あまりにも選択肢が少ない 

・三島地区の中核病院の準備を早急に進めてほしい 

・安心して子どもを育てるうえで、ぜひとも小児病院、小児科の整備を進めてほしい 

・小児精神は早期発見、早期支援が重要なのに、市内で診てもらえる医師が少ない 

・子どもの頭部外傷等をみてくれる病院を増やしてほしい 

・病気、けが等した場合、香川県や新居浜市の病院にかかっている現状を早く改善してほしい 

・土居地区に総合病院がほしい 

・献血ルームを設置してほしい 

高齢者施策 

・独居の高齢者が人に迷惑をかけずに過ごすためには、貯金はどのくらい必要か、体が動きに

くくなるとどうすればいいのか教えてほしい 

・シルバー人材センターの活用を行い、高齢者の就業を進めるべき 

・高齢者に優しい四国中央市であってほしい 

・高齢者も自分ができる範囲のボランティアを積極的にすればよい 

・必要なときに老人ホームを利用できるようにしてほしい 

・ごみ出しができない独居高齢者が増えているので、その支援があればいい 

・四国中央市の介護保険料が高い 

・高齢者のおむつ購入の支援がほしい 

・運転免許証の返納後の移動手段が心配 

・高齢者が楽しめる場所や企画がより盛んになると嬉しい 

・車での移動販売など買い物に行けない人への取り組みをしてほしい 

福祉 

・子どもを療育する施設を増やしてほしい 

・精神障がい者の施設がかなり不足している 

・保育所の待機児童をゼロにしてほしい 

・障がい者の働く場所や居場所 A・B 型事業者やグループホームを増やしてほしい 

・保育所の０～２歳児枠を増やしてほしい 

・強迫性障害に対する支援を行ってほしい 

・保育園を兄弟で利用する場合は同じ場所に通えるようにしてほしい 

・若い人の生活保護やひきこもりの対策（相談窓口を広げて心のケア） 

・放課後児童クラブの協力金に３万円も出す余裕があるなら、待機児童をなくす方にお金をま

わしてほしい 

・福祉サービスを必要な人に（生活保護や一人親など） 
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テーマ 主な項目のみ記載 

子育て支援 

・室内で子どもを遊ばせる場所がない 

・近隣に家族や親戚がいないと、子育ての負担が大きい 

・子どもの遊び場の充実 

・20 代～30 代へ向けての施策を検討してほしい 

・子育て世代の意見交換の場を作ってほしい 

・子どもを中心とした若い世代に優しいまちづくりに取り組んでほしい 

・共働き家庭が多いなか、子育てしやすい環境づくり 

・おむつ券はありがたいが、１歳くらいには無くなってしまったので、せめて１歳半～２歳まで

あると嬉しい 

・子育てが安心してできるように助成金等で手当てしてほしい 

・仕事と子育てが両立できる環境、職場の子育ての理解がもっと充実し、母親も社会に出て働

きやすい環境を作ってほしい 

・子ども優先で休みの取りやすい企業が増えれば社会復帰もしやすくなる 

商工業 

・紙に携わっている企業だけが潤っているように見える 

・高速道路より東側にコンビニがないので便利が悪いので１件あれば助かる 

・紙産業が大半なので企業発展とともにふさわしい環境整備、まちづくりをしてほしい 

・紙の町として今は活気があるので、このまま保ってほしい 

・企業の賃金が「タダ残業」が当たり前になっていて、労働環境が悪い 

・商店街に元気がないと感じる 

・市内３校の公立高校の１校を工業高校にする 

・地場産業の専門学校の設立 

・川之江にフジグランがあるのに、なぜフジ系列のイオンタウンにしたのか疑問 

・スーパー、飲食店を増やしてほしい 

企業誘致 

・四国の人が集まれる施設の誘致（コストコ、イケア、アウトレットなど） 

・若者がこの地で働きたいと思える職場を誘致して活気あるまちにしてほしい 

・成長が明らかに見込める産業の誘致・設立を目指すべき 

・最近企業の倉庫ばかりが増えた気がするので、新しい企業誘致もお願いします 

・四国の中心にあるのだから、四国初・四国最大級の大型商業施設を誘致する 

・紙産業だけでなく、多様な企業誘致をしてほしい 

・スーパーが一緒な店ばかりなので、違ったスーパーがきてほしい 

・港をもっと有効に使用できる企業の誘致を希望する 

・埋立地などを増やし、企業を誘致できる土地を増やす 

観光 

・海水浴場の整備 

・山間部に何か施設をつくり他県からも遊びに来れるまちづくり 

・自然豊かでサイクリング、登山等のアウトドアが楽しめる場所である 

・来客時に連れて行ける所が少ないので、観光地を増やしてほしい 

・香川や高知には新しい魅力のある観光地が増えているが、当市には他県から来てもらえる

景観やイベントがなく、こちらから行くばかりである 

・ダム湖や渓谷などの観光資源を活かすこと 

・観光目的で来る人は少ないと思う 

交通 

・公共交通機関の便を良くしてほしい 

・土居駅前の自転車置き場の整備を早急に取り組んでほしい 

・やまじ風で電車が運休するときはバスの代替運行があってもいいのでは 

・デマンドタクシーの乗り換えが不便なので、目的地まで行けるようにしてほしい 

・電車をたくさん使えるように 

・川之江駅と三島駅の改修をしてほしい（自動改札） 

・バスの運行回数を増やしてほしい 

・路線バスを小型化してほしい（大型バスが人を乗せずに狭い道を走っていて無駄） 

・川之江駅と三島駅の駐車場が少ない 

・高速バスの充実（待合所が小さくて汚い、トイレの常設、三島川之江で乗降できる便の増便） 

農林漁業 

・耕作放棄地や森林の見直し 

・家庭菜園などをしたい人に貸し出す制度が作れないか 

・狭い土地を農地にして米作りに専念できる施策を講じる 

・農地を守り、農業で生計をたてることができる政策、まちづくりをしてほしい 

・農業の少子高齢化が顕著だと感じる 

・有害鳥獣をしっかり管理してもらいたい 

・県外の若者が農業を手伝いに来てくれるような施策があるといい 

・四国中央市の農業の魅力をたくさん発信してほしい 

・農道を市で管理してほしい 
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テーマ 主な項目のみ記載 

都市基盤 

・国道１１号線（中之庄）の混雑を解消してほしい 

・新たな自動車用海岸線の整備 

・大王製紙近辺の渋滞緩和 

・下水道が近くにあり測量もしているのに工事が開始されない、地区別の計画を公開して 

・歩道や道路脇などの雑草が多い 

・細くて危険な道路が多いので整備してほしい 

・ドッグランやペット OK な公園を充実させてほしい 

・香川県のように新しい広い道路を造ってほしい 

・子どもも大人も楽しめる公園づくり 

・町の景観づくり 

・川の土、草を年に１回くらい取ってほしい 

・道路の悪いところが多いので舗装工事をしてほしい（金田町） 

・バイパス沿いの草刈りを早急にお願いしたい 

・街路樹に名札をつけてほしい 

・道路など過疎地域にも目をむけてほしい 

・香川県に抜ける大型車が通れる道が必要 

教育 

・大学、専門学校の誘致 

・地元高校への進学が減少していることが不安 

・１か所で成人式をするより以前のように各地域で開催したほうがよい 

・高校教育に力を入れてほしい 

・小中学校、高等学校の再編を真剣に進めるべき 

・不登校の子どもの学びの場がほしい 

・川之江高校の学力低下が心配 

・奨学金がほしい 

・学校教育から SDGs に力を入れてほしい 

文化 

・四国中央市には名所、旧跡があるので PR すべき 

・文化的な催し（若者に人気のコンサートなど）大きなイベントを開催してほしい 

・図書館の営業時間をもう少し遅くしてほしい 

・書道ゴールドを始めて居合道や書家の達人、元気な年配の方のスゴ技を神社や寺でするの

もおもしろいし、スポンサーも集まると思う 

・芸術文化等の施設が無いのが残念 

・歴史文化の継承と創造の推進を望む 

・絵本の読み聞かせ大会のような全国で有名になるイベントをやってほしい 

・文化行事といえば講演会が多いが、それ以外に参加できる市民講座を開いてほしい 

スポーツ 

・テニスセンターの整備 

・野球場等の建設 

・土居アリーナの指定管理者の再考 

・パークゴルフ、１日１６０円取って維持するのもいいが、管理人を置かずに協会に維持をお願

いしてはどうか 

・寒川グラウンドを使用できるようにしてください 

・陸上競技場を作ってほしい（４００m トラックでゴム） 

・スポーツや文化的イベントで心豊かに過ごしたい 

・新しい市民プールが必要だと思う 

・スケートボード施設を作ってほしい 

・ドーム型球場（サッカー・野球）を作ってほしい 
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四国中央市第三次総合計画 及び 

まち・ひと・しごと創生第３期総合戦略 策定に係る 

市市 民民 アア ンン ケケ ーー トト 調調 査査 票票  
 

 

～アンケート調査へのご協力のお願い～ 

 

日頃から市政に多大なご協力をいただき、誠にありがとうございます。 

さて、四国中央市では、第二次総合計画の終期を間近に控え、令和５年度が始期となる 10

年間の「第三次総合計画」の策定に着手しています。 

当計画の策定にあたっては、人口減少対策の具体的な施策を示した「まち・ひと・しごと創

生総合戦略」と一体的な計画とし、目指すべき将来都市像とその実現に必要な諸施策の指針

などを定めるもので、市政運営の最も基本となる計画です。 

そこで、この計画ができるだけ市民の皆様のご意見を反映したものとなるよう、市民の

方々を対象とするアンケート調査を実施することといたしました。 

ご多忙の折りとは存じますが、調査の趣旨をご理解のうえ、ぜひともご協力下さいますよ

うお願い申し上げます。 

 

令和３年８月 

四国中央市長 篠原 実 

 

 

 

・調査対象者として、四国中央市在住の 18 歳以上の方から無作為に約 2,000 人を抽出し、

実施させていただきます。 

・お寄せいただいた回答は、統計的に処理します。他の目的に使用することはありませんので、

考えたまま、感じたまま、率直なご意見をお聞かせ下さい。 

・回答は、直接、この調査票に記入して下さい（番号を○で囲んで下さい）。 

・回答をご記入の後、この調査票を同封の返信用封筒に入れて、９月１５日（水）までに、郵便

ポスト（切手不要）に投函して下さい。 

 

このアンケートについてのお問い合わせは、下記へお願いいたします。 

四国中央市 総務部 政策推進課 

電話：0896-28-6005 FAX：0896-28-6057 

 

ご記入にあたって 



 

 36

１ あなたご自身のことについておたずねします 

性別 １．男性 ２．女性 ３．その他 ４．回答しない 

年齢 
１．10 代 

２．20 代 

３．30 代 

４．40 代 

５．50 代 

６．60 代 

７．70 代以上 

 

主な職業 

１．会社員（正規の職員・従業員） 

２．会社員（派遣社員） 

３．パート・アルバイト・契約社員 

４．主に家事・育児をしている 

５．教員・公務員 

６．自営業・個人事業主 

７．会社や団体の役員 

８．学生 

９．自由業 

10．無職 

11．その他 

（                    ） 

家族構成 

１．一人暮らし 

２．夫婦のみの世帯 

３．夫婦と子どもの世帯 

４．三世代同居の世帯 

５．その他 

（               ） 

お住まい 

１．持ち家（分譲マンションを含む） 

２．借家（戸建て） 

３．民間の賃貸アパート・マンション 

４．公営・公団・公社の賃貸住宅 

５．社宅・寮 

６．官公舎 

７．その他 

（               ） 

四国中央市 

での居住歴 

１．１年未満 

２．１年以上５年未満 

３．５年以上 10 年未満 

４．10 年以上 

居住地域 
１．川之江地域 

２．三島地域 

３．土居地域 

４．新宮地域 

転入以前 

の住所地 

１．ずっと四国中央市に住んでいる 

２．県内（市町名：          ） 

３．愛媛県以外の四国内 

 （市町村名：           ） 

４．四国外 

 （市町村名：           ） 

５．その他 

 （                ） 

転入の理由 

１．就職 

２．進学 

３．結婚 

４．転勤（家族の転勤含む） 

５．出身地（パートナーの出身地含む） 

６．四国中央市に住みたかった 

７．その他 

 （                ） 

勤務地 

または 

通学地 

１．自宅 

２．四国中央市内 

３．新居浜市 

４．その他県内（市町名：          ） 

５．観音寺市・三豊市 

６．三好市 

７．その他県外（市町名：          ） 

８．通勤・勤務していない 
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２ 四国中央市の行政施策についておたずねします 

問１ 第二次総合計画に掲げた６つの基本方針についておたずねします。あなたは、次の施策につい

て、どれくらい満足していますか。また、今後どの程度重要だと思いますか。該当する番号を１つず

つ選んで下さい。 

評 価 

 

 

 

 

 

 

四国中央市の施策の項目 

満足度 重要度 

満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

記入例 → １ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

１ 環境資源を宝とするまちづくり 

①美しい自然環境

の保全と活用 

（１）自然環境の実態把握と情報の共有化 

（２）自然を守り、共生するための環境整備 

（３）自然と親しむ環境や機会の充実 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

②まちの緑や公園

の整備 

（１）緑の基本計画の策定と推進 

（２）安全・快適な集いたくなる公園づくり 

（３）緑と花にあふれるまちづくりの推進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

③良質 な 水の安

定的な確保 

（１）水資源の保全 

（２）安全で安定した水の供給 

（３）持続可能な事業運営 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

④環境効率性の

高 い 循 環 型 社

会の形成 

（１）市ぐるみでの環境保全への取組の推進 

（２）公害の防止と適切な廃棄物処理の推進 

（３）環境効率性の高いまちづくりの推進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

２ 活力の創造と再生のまちづくり 

⑤総合 的 な地域

産業の振興 

（１）市ぐるみの産業振興体制の確立 

（２）中小企業の経営支援 

（３）誰もが働きやすい環境づくり 
１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑥紙産業を核とす

る 産 業 集 積 の

推進 

（１）企業誘致・留置の推進 

（２）紙産業クラスターの高度化 

（３）幅広い雇用・就業マッチングと人材・新産業

育成の促進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑦自然活用型産

業の高度化 

（１）生産体制の充実 

（２）生産・流通の活性化 

（３）交流型産業としての展開 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑧まちに活力を与

える地域商業の

振興 

（１）地域とともにある商業・サービス業の集積

の促進 

（２）新たな集いの場としての商店街づくりの推

進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑨地域 の魅 力を

活かす観光・物

産の振興 

（１）観光まちづくりの体制づくり 

（２）本市ならではの観光魅力の醸成 

（３）観光・物産振興の基盤整備 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 
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評 価 

 

 

 

 

 

 

四国中央市の施策の項目 

満足度 重要度 

満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

記入例 → １ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

３ 快適な集いと定住のまちづくり 

⑩市ぐるみでのシ

ティ・セールス

の展開 

（１）都市ブランドの形成と PR 活動の展開 

（２）戦略的な交流の展開 

（３）若者の定住に向けたアピール 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑪未来につながる

都 市 整 備 の 推

進 

（１）バランスある土地利用の推進 

（２）市街地整備の推進 

（３）景観行政の推進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑫円滑 な 交流基

盤の整備 

（１）港湾機能の充実 

（２）道路網の維持・充実 

（３）公共交通の確保 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑬ 魅 力 あ る 定 住

環境の整備 

（１）安全で快適な住環境の整備と空家等対策

の推進 

（２）生活環境の整備 

（３）地域情報化の推進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑭防災・減災対策

の強化 

（１）全市的な防災体制の充実 

（２）災害時の対応体制の強化 

（３）日頃の防火体制の充実 

（４）救急・救助体制の充実 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑮防犯・交通安全

の強化 

（１）防犯体制の充実 

（２）交通安全の体制強化 
１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

４ 安心とぬくもりのまちづくり 

⑯福祉社会の充

実 

（１）社会保障の充実 

（２）自立支援の推進 

（３）地域福祉の推進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑰健康づくりの推

進 

（１）市民の主体的な健康づくりの支援 

（２）地域医療の充実 
１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑱ 健 や か な 子 育

て・子育ちの応

援 

（１）産み育ての応援 

（２）子育ての応援 

（３）子ども・青少年を育む地域づくり 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑲安心で充実した

高齢期の応援 

（１）高齢者の活躍と介護予防の推進 

（２）高齢期の生活支援の充実 

（３）介護保険サービスの効果的な提供 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

⑳ともに生きるま

ちづくり 

（１）ともに生きる社会の基礎づくり 

（２）日々の暮らしを支えるサービスの充実 

（３）自立を目指すための支えと促し 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 
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評 価 

 

 

 

 

 

 

四国中央市の施策の項目 

満足度 重要度 

満
足 

や
や
満
足 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

や
や
不
満 

不
満 

重
要 

や
や
重
要 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い 

重
要
で
は
な
い 

記入例 → １ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

５ 人と文化を育むまちづくり 

㉑人権文化のまち

づくり 

（１）人権教育・啓発の推進 

（２）人権問題の解決 

（３）機会均等と平等参加のための環境づくり 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉒学びのネットワ

ークの構築 

（１）教育文化ネットワークの構築 

（２）教育文化環境の充実 
１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉓一人ひとりの成

長を支える学校

教育の推進 

（１）発達段階に応じた教育プログラムの充実 

（２）学校生活のサポートの充実 

（３）家庭・地域と連携した魅力ある学校づくり 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉔地域文化の継

承と創造 

（１）歴史文化の保全と継承 

（２）芸術文化の振興 

（３）本市ならではの文化の継承と創造 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉕生涯学習・生涯

スポーツによる

人づくり・まち

づくり 

（１）生涯学習の環境づくり 

（２）生涯スポーツの推進 

（３）生涯学習・生涯スポーツの人づくり・まちづ

くりへの展開 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

６ 市民自治と協働のまちづくり 

㉖市民自治の促

進 

（１）多様な社会参加の促進 

（２）地域の絆と地域力の再生 

（３）多様な市民活動の振興 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉗協働によるまち

づくりの推進 

（１）情報の共有化と参画の推進 

（２）さまざまな協働事業の充実 
１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉘健全 な 行財政

運営の推進 

（１）効率的・効果的な行政運営 

（２）合理的で適正な財政運営 

（３）公共施設の最適化と公有財産の有効活用

や処分の検討 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉙市民サービスの

向上と開かれた

市役所づくり 

（１）市民窓口サービスの最適化 

（２）市民との双方向による情報の受発信体制

づくり 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 

㉚広域連携の推

進 

（１）県域・市域を超えた多様な地域との交流・

共同・連携 

（２）広域的視野での行政運営の推進 

１ ２ ３ ４ ５ １ ２ ３ ４ ５ 
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３ 四国中央市のイメージについておたずねします 

問２ あなたは、四国中央市をどのように感じていますか。次の 12 項目それぞれについて、該当する

番号を１つずつ選んで下さい。 

イメージの強さ 

項目 
強く感じる どちらともいえない そうは思わない 

発展的な １ ２ ３ 

活気のある １ ２ ３ 

快適な １ ２ ３ 

自然豊かな １ ２ ３ 

潤いのある １ ２ ３ 

落ち着いた １ ２ ３ 

美しい １ ２ ３ 

文化的な １ ２ ３ 

あたたかい １ ２ ３ 

開放的な １ ２ ３ 

先進的な １ ２ ３ 

秩序ある １ ２ ３ 

 

問３ あなたにとって、今後の四国中央市に高めてほしいイメージはどのようなものですか。次の中

から２つまで選んで下さい。 

１．発展的、先進的など「成長のイメージ」 

２．活気のある、にぎやかなど「活力のイメージ」 

３．快適、自然豊かな、潤いがあるなど、「優れた環境のイメージ」 

４．落ち着き、ゆとりなど、「成熟のイメージ」 

５．美しい、文化的など、「文化性の高いイメージ」 

６．あたたかい、親しみがあるなど、「人間性を大切にするイメージ」 

７．はなやか、開放的など、「明るさのイメージ」 

８．その他（                                               ） 

９．特にない・わからない 

 

４ 暮らしやすさについておたずねします 

問４ あなたは、四国中央市は住みやすいところだと感じますか。次の中から１つ選んで下さい。 

１．住みやすい 

２．どちらかといえば住みやすい 

３．どちらともいえない 

４．どちらかといえば住みにくい 

５．住みにくい 
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問５ 住みやすいと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。  

１．交通の便が良い 

２．道路や上下水道が整備されている 

３．買い物や外食が便利 

４．子育てがしやすい 

５．医療や福祉サービスが充実している 

６．教育環境が良い 

７．自然が豊か 

８．働きたい仕事がある 

９．災害が少ない 

10．治安が良い 

11．地域住民との関係 

12．家族や親戚が近くにいる 

13．その他 

  （                           ） 

 

問６ 住みにくいと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。  

１．交通の便が良くない 

２．道路や上下水道が整備されていない 

３．買い物や外食が不便 

４．子育てがしにくい 

５．医療や福祉サービスが充実していない 

６．教育環境が良くない 

７．自然が少ない 

８．働きたい仕事がない 

９．災害が多い 

10．治安が良くない 

11．地域住民との関係 

12．家族や親戚が近くにいない 

13．その他 

  （                          ） 

 

５ 人口減少についておたずねします 

全国的に人口減少や少子高齢化が進むなか、四国中央市においても２００５年には人口

92,854 人でしたが、２０２０年の国勢調査（速報値）では 82,849 人と 10,005 人減少しており、

このままでは２０６０年には 51,261 人になると見込まれています。そこで、２０６０年の目標人口

を 65,000 人と設定し、人口の確保・維持にむけて取り組んでいます。 

問７ あなたは、四国中央市の人口減少をどのように感じていますか。次の中から１つ選んで下さい。 

１．危機感がある 

２．少し危機感がある 

３．どちらともいえない 

４．あまり危機感はない 

５．危機感はない 

 

問８ 人口減少対策についてどのように取り組むべきか。次の中から３つまで選んで下さい。 

１．移住支援を充実し都市圏などから移住者を呼び込む 

２．市内出身者の U ターン推進施策を重点的に行う 

３．妊娠・出産、子育て支援を充実し、子育て世代の移住や出生数を上げる 

４．多様な職種の企業を誘致し、働ける環境を増やす 

５．一次産業への定着を促進する支援制度を充実させる 

６．健康寿命の延伸とともに平均寿命を延ばす 

７．その他（                                                  ） 
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６ 子育て支援についておたずねします 

問９ あなたにとって、四国中央市は子育てしやすいまちだと思いますか。次の中から１つ選んで下さ

い。 

１．子育てしやすいまちだと思う 

２．どちらかといえば子育てしやすいまちだと思う 

３．どちらともいえない 

４．どちらかといえば子育てしにくいまちだと思う 

５．子育てしにくいまちだと思う 

 

問１０ あなたは、四国中央市で充実している子育て環境はどのようなものと思いますか。次の中から

３つまで選んで下さい。 

１．医療機関 

２．教育環境 

３．子育て中の人が集える場所 

４．安心安全なまち 

５．地域や家族の子育てへの協力 

６．子育てに関する市の助成制度 

７．子育てと仕事を両立できる環境 

８．職場の子育てへの理解 

９．恵まれた自然環境 

１０．子どもを遊ばせることができる公園 

1１．その他（                                                  ） 

 

問１１ あなたは、四国中央市で不足している子育て環境はどのようなものと思いますか。次の中から

３つまで選んで下さい。 

１．医療機関 

２．教育環境 

３．子育て中の人が集える場所 

４．安心安全なまち 

５．地域や家族の子育てへの協力 

６．子育てに関する市の助成制度 

７．子育てと仕事を両立できる環境 

８．職場の子育てへの理解 

９．恵まれた自然環境 

１０．子どもを遊ばせることができる公園 

１１．その他（                                                  ） 
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７ 行政情報についておたずねします 

問１２ あなたは、市内の行政に関するどのような情報を欲しいと思いますか。またどのような方法で

情報を取得したいですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

取得したい情報 取得したい方法 

１．納税や確定申告など 

２．イベントや催しについて 

３．市民講座について 

４．地域のボランティア活動について 

５．地域のサークル活動について 

６．市の施設利用について 

７．市の施策や計画の紹介 

８．財政や市役所組織など行財政運営の状況 

９．各種相談窓口や申請方法 

10．保健・健康に関する情報 

11．福祉サービスに関する情報 

12．学校教育に関する情報 

13．防災についての情報 

14．ごみの分別や資源回収などに関する情報 

15．市の各種の統計、調査 

16．環境保全の取り組みや公害についての情報 

17．市議会に関する情報 

18．その他（                     ） 

19．わからない   

 １．市ホームページ 

 ２．市 SNS 

 ３．市広報誌 

 ４．ケーブルテレビ 

 ５．新聞折り込みチラシ 

 ６．自治会の回覧板 

 ７．その他（                     ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１３ あなたが、市外の情報を調べるときにどのような方法で調べますか。つぎの中から３つまで選

んで下さい。 

１．自治体ホームページ 

２．自治体 SNS 

３．観光協会ホームページ 

４．観光協会 SNS 

５．民間旅行サイト 

６．目的施設のホームページ 

７．目的施設の SNS 

８．インターネットの口コミ 

９．SNS の口コミ 

１０．知人等の口コミ 

１１．その他（                     ） 
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８ 市の将来像についておたずねします 

問１４ あなたは、四国中央市が四国の中心的な都市として今後どのような都市を目指すべきと思い

ますか。次の中から３つまで選んで下さい。 

１．国、県の行政機関や企業の集積を活かした「四国内の業務管理機能の一翼を担う都市」 

２．交通結節点とその利便性を活かした「交通の要（かなめ）となる都市」 

３．高等教育機関やそこに集まる人材を活かした「創造的な研究・開発機能を発揮する都市」 

４．水辺や大規模な公園・樹林地を活かした「みどり豊かな都市」 

５．資源リサイクルが行きとどいた「資源循環型の都市」 

６．環境保全に力を入れた「環境にやさしい潤いのある都市」 

７．ゆとりある住宅地やすぐれた都市景観を備えた「快適性の優れた都市」 

８．安心して子どもを産み育てることのできる「子育ての楽しい都市」 

９．障がい者や高齢者が安心して暮らせる「保健・福祉の充実した都市」 

10．生涯学習や芸術・文化活動が盛んな「芸術文化の香り高い都市」 

11．市民が身近にスポーツを観たり楽しんだりできる「スポーツ交流の盛んな都市」 

12．市民のボランティア活動やまちづくり活動が盛んな「市民活動の活発な都市」 

13．外国文化との活発な交流のある国際色豊かな「グローバルな都市」 

14．その他（                                    ） 

15．わからない 

 

９ 今後のまちづくりの方向性についておたずねします 

問１５ 今後 10 年間、四国中央市はどのようなことに力を入れるべきだと思いますか。次の中から３

つまで選んで下さい。 

１．子育て支援の充実 

２．教育環境の整備 

３．バス・電車など公共交通の充実 

４．河川や樹林地など自然環境の保全 

５．大気汚染や騒音などの公害対策 

６．地震・風水害などの対策 

７．防犯対策 

８．病院など医療施設の充実 

９．娯楽施設の誘致や遊べる場所の充実 

10．大学や専門学校などの教育機関の充実 

11．福祉のサービスや環境の充実 

12．保健サービスや健康づくりの支援 

13．道路や公園など都市基盤の整備 

14．企業用地の整備と企業誘致による産業集積 

15．働きやすい環境の整備 

16．観光の振興 

17．コミュニティ活動への支援 

18．人権が尊重されるまちづくり 

19．芸術・文化・スポーツに親しめるまちづくり 

20．その他（                      ） 
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自由意見 

これからの四国中央市のまちづくりについて、ご意見、ご提案などがありましたら、ご記入下さい。 

 

以上でアンケートは終了です。ご協力ありがとうございました。 
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Ⅰ．調査の概要 

 

 

１．調査の目的 

四国中央市では、令和５年度からスタートする１０年間のまちづくりの指針となる「第三次

総合計画」の策定に着手している。将来も住み続ける、住み続けたいと思うまちづくりを行っ

ていくために、高校生の意見を参考にしたく、アンケートを実施することとした。 

 

２．調査期間 

令和３年８月～９月 

 

３．調査対象 

市内の高校に通学する生徒（２年生） 

 

４．回答方法 

川之江高校 WEB にて回答 

三島高校   同上 

土居高校   書面にて回答 

 

５．回答状況 

川之江高校  ６７人 

三島高校   １２２人 

土居高校   68 人 

合計    ２５７人 

 

６．報告書の見方について 

１ 集計は小数点以下第２位を四捨五入している。したがって、回答比率の合計は必ずしも  

１００%にならない場合がある。 

２ ２つ以上の回答を可能とした（複数回答）設問の場合、その回答比率の合計は１００%を超

える場合がある。 

  



 

 
 

49

 

Ⅱ．回答者の属性分布 

 

１．ご自身のことについて 

問１ あなたご自身のことについて、該当する番号に〇をつけて下さい 

 

 

【性別】 

番号 選択肢 回答数 割合（%） 

1 男性 123 47.9 

2 女性 129 50.2 

 無回答 5 1.9 

 合計 257  

 

 

【出身地】 

番号 選択肢 回答数 割合（%） 

1 四国中央市 229 89.1 

2 新居浜市 7 2.7 

3 香川県観音寺市 3 1.2 

4 徳島県三好市 0 0.0 

5 その他愛媛県内 4 1.6 

6 愛媛県外 10 3.9 

 無回答 4 1.6 

 合計 257  

 

 

【居住地】 

番号 選択肢 回答数 割合（%） 

1 四国中央市 249 96.9 

2 新居浜市 1 0.4 

3 香川県観音寺市 0 0.0 

4 徳島県三好市 0 0.0 

5 その他愛媛県内 1 0.4 

6 愛媛県外 0 0.0 

 無回答 6 2.3 

 合計 257  

 

 

四国中央市

89.1%

新居浜市

2.7%

香川県観音

寺市

1.2%

その他愛媛

県内

1.6%
愛媛県外

3.9%
無回答

1.6%

男性

47.9%

女性

50.2%

無回答

1.9%

四国中央市

96.9%

新居浜市

0.4%

その他愛媛県内

0.4%

無回答

2.3%
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Ⅲ．調査の結果 

 

２．市のイメージについて 

問２ あなたは、四国中央市をどのように感じていますか。次の 12 項目それぞれについて、該

当する番号を１つずつ選んで下さい。 

 

イメージの強さ 

項目 
強く感じる どちらともいえない そうは思わない 無回答 

発展的な 32 128 96 1 

活気のある 35 145 76 1 

快適な 78 138 39 2 

自然豊かな 175 64 17 1 

潤いのある 66 150 39 2 

落ち着いた 136 103 17 1 

美しい 55 137 64 1 

文化的な 104 120 32 1 

あたたかい 121 120 15 1 

開放的な 75 148 33 1 

先進的な 25 111 120 1 

秩序ある 59 179 18 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.5%

13.6%

30.4%

68.1%

25.7%

52.9%

21.4%

40.5%

47.1%

29.2%

9.7%

23.0%

49.8%

56.4%

53.7%

24.9%

58.4%

40.1%

53.3%

46.7%

46.7%

57.6%

43.2%

69.6%

37.4%

29.6%

15.2%

6.6%

15.2%

6.6%

24.9%

12.5%

5.8%

12.8%

46.7%

7.0%

0.4%

0.4%

0.8%

0.4%

0.8%

0.4%

0.4%

0.4%

0.4%

0.4%

0.4%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

発展的な

活気のある

快適な

自然豊かな

潤いのある

落ち着いた

美しい

文化的な

あたたかい

開放的な

先進的な

秩序ある

強く感じる どちらともいえない そうは思わない 無回答
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問３ あなたにとって、今後の四国中央市に高めてほしいイメージはどのようなものですか。次

の中から２つまで選んで下さい。 

 

番号 選 択 肢 回答数 

1  発展的、先進的など「成長のイメージ」 119 

2  活気のある、にぎやかなど「活力のイメージ」 94 

3  快適、自然豊かな、潤いがあるなど、「優れた環境のイメージ」 73 

4  落ち着き、ゆとりなど、「成熟のイメージ」 29 

5  美しい、文化的など、「文化性の高いイメージ」 30 

6  あたたかい、親しみがあるなど、「人間性を大切にするイメージ」 61 

7  はなやか、開放的など、「明るさのイメージ」 39 

8  その他 2 

9  特にない・わからない 24 

 合計 471 

<その他の自由記述> 

・空気がおいしいイメージ  ・紙に特化したまちづくり  ・イオンをつくる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46.3%

36.6%

28.4%

23.7%

15.2%

11.7%

11.3%

9.3%

0.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

「成長のイメージ」

「活力のイメージ」

「優れた環境のイメージ」

「人間性を大切にするイメージ」

「明るさのイメージ」

「文化性の高いイメージ」

「成熟のイメージ」

特にない・わからない

その他
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好きだ

25.7%

どちらかといえ

ば好きだ

44.7%

どちらともいえ

ない

21.8%

どちらかといえ

ば嫌いだ

5.1%

嫌いだ

2.7%

 

問４ あなたは、四国中央市が好きですか。次の中から１つ選んで下さい。 

 

  

 

 

問５ 四国中央市の好きなところ、誇れるところは何ですか。次の中から３つまで選んで下さ

い。 

 

番号 選 択 肢 回答数 

1 文化やスポーツの施設が充実しているところ 34 

2 娯楽施設や遊べる場所があるところ 13 

3 都市と緑のバランスが良いところ 56 

4 まちのイメージが良いところ 42 

5 公園や広場が充実しているところ 26 

6 事故や犯罪が少ないところ 86 

7 病院などの医療施設が充実しているところ 20 

8 産業が発展しているところ 50 

9 地域の人が親切なところ 103 

10 歴史や伝統が感じられるところ 60 

11 保健・福祉のサービスが充実しているところ 9 

12 市役所の窓口での応対 10 

13 子育て・教育環境が整っているところ 20 

14 防災や減災の対策が良いところ 12 

15 市民活動が活発なところ 12 

16 住宅環境が良いところ 26 

17 教育環境が充実しているところ 8 

18 買い物が便利なところ 25 

19 交通の便が良いところ 11 

20 大都市へのアクセスが良いところ 8 

21 その他 5 

 合計 636 

<その他の自由記述> 

・特になし  ・秋祭りが楽しいところ 

番号 選 択 肢 回答数 

1  好きだ 66 

2  どちらかといえば好きだ 115 

3  どちらともいえない 56 

4  どちらかといえば嫌いだ 13 

5  嫌いだ 7 

 合計 257 
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40.1%

33.5%

23.3%

21.8%

19.5%

16.3%

13.2%

10.1%

10.1%

9.7%

7.8%

7.8%

5.1%

4.7%

4.7%

4.3%

3.9%

3.5%

3.1%

3.1%

1.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

地域の人が親切なところ

事故や犯罪が少ないところ

歴史や伝統が感じられるところ

都市と緑のバランスが良いところ

産業が発展しているところ

まちのイメージが良いところ

文化やスポーツの施設が充実しているところ

公園や広場が充実しているところ

住宅環境が良いところ

買い物が便利なところ

病院などの医療施設が充実しているところ

子育て・教育環境が整っているところ

娯楽施設や遊べる場所があるところ

防災や減災の対策が良いところ

市民活動が活発なところ

交通の便が良いところ

市役所の窓口での応対

保健・福祉のサービスが充実しているところ

教育環境が充実しているところ

大都市へのアクセスが良いところ

その他

四国中央市の好きなところ、誇れるところ
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問６ 四国中央市の良くないと思うところ、改善したほうが良いところは何ですか。次の中から

３つまで選んで下さい。 

 

番号 選 択 肢 回答数 

1 文化やスポーツの施設が不足しているところ 53 

2 娯楽施設や遊べる場所がないところ 155 

3 都市と緑の調和がとれていないところ 26 

4 まちのイメージが良くないところ 18 

5 公園や広場が不足しているところ 45 

6 事故や犯罪が多いところ 27 

7 病院などの医療施設が不足しているところ 23 

8 産業に偏りがあるところ 32 

9 地域の人が親切でないところ 13 

10 歴史や伝統が感じられないところ 9 

11 保健・福祉のサービスが充実していないところ 5 

12 市役所の窓口での応対が良くないところ 7 

13 子育て・教育環境が整っていないところ 10 

14 防災や減災の対策が弱いところ 26 

15 市民活動が活発でないところ 10 

16 住宅環境が良くないところ 8 

17 教育環境が充実していないところ 17 

18 買い物が不便なところ 61 

19 交通の便が良くないところ 75 

20 大都市へのアクセスが良くないところ 58 

21 その他 1 

 合計 679 

<その他の自由記述> 

・大気汚染 
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60.3%

29.2%

23.7%

22.6%

20.6%

17.5%

12.5%

10.5%

10.1%

10.1%

8.9%

7.0%

6.6%

5.1%

3.9%

3.9%

3.5%

3.1%

2.7%

1.9%

0.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

娯楽施設や遊べる場所がないところ

交通の便が良くないところ

買い物が不便なところ

大都市へのアクセスが良くないところ

文化やスポーツの施設が不足しているところ

公園や広場が不足しているところ

産業に偏りがあるところ

事故や犯罪が多いところ

都市と緑の調和がとれていないところ

防災や減災の対策が弱いところ

病院などの医療施設が不足しているところ

まちのイメージが良くないところ

教育環境が充実していないところ

地域の人が親切でないところ

子育て・教育環境が整っていないところ

市民活動が活発でないところ

歴史や伝統が感じられないところ

住宅環境が良くないところ

市役所の窓口での応対が良くないところ

保健・福祉のサービスが充実していないところ

その他

四国中央市の良くないと思うところ、改善したほうが良いところ
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問７ 四国中央市を知らない友人・知人に対して、あなたが四国中央市を紹介・説明するとした

ら、どのような事柄を挙げますか。風景、場所、食べ物等、思いつくことを自由にお書きくだ

さい。 

 

【産業に関すること】 

・紙産業   ・和紙   ・水引   ・大王製紙   ・紙の町 

【食に関すること】 

・新宮茶   ・いもたき   ・霧の森大福   ・柴田のもなか 

【場所・風景に関すること】 

・具定展望台   ・愛媛の東端   ・浜公園   ・翠波高原   ・紙のまち資料館 

・ドンキホーテができた   ・煙突   ・田園の風景   ・工場が広がっている 

【文化・スポーツに関すること】 

・フェンシング   ・書道パフォーマンス 

【生活環境に関すること】 

・自然が豊か   ・空気が汚い   ・住みやすい   ・事故が少ない   ・水道代が高い 

・県外に出かけやすい   ・買い物や交通が不便   ・大きな病院の場所が偏っている 

・子どもは過ごしやすい 

【その他】 

・秋祭り   ・イベントが沢山あって盛り上がる   ・親切な人が多い 

 

 

 

３．将来について 

問８ あなたは、将来、自立してから、ゆくゆくは四国中央市に住みたいと思いますか。次の中

から１つ選んで下さい。 

 

番号 選 択 肢 回答数 

1 住みたい 30 

2 どちらかといえば住みたい 67 

3 どちらかといえば住みたくない 59 

4 住みたくない 40 

5 わからない 59 

 無回答 2 

 合計 257 

 

 

 

 

 

 

住みたい

11.7%

どちらか

といえば

住みたい

26.1%

どちらか

といえば

住みたく

ない

23.0%

住みたく

ない

15.6%

わからな

い

23.0%

無回答

0.8%
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問９ 住みたいと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選 択 肢 回答数 

1 生まれ育ったまちだから 134 

2 家族と一緒に（近くに）住みたいから 100 

3 友人がいるから 126 

4 市内で働きたい職場があるから 20 

5 実家（家の仕事）を継ぎたいから 7 

6 暮らしやすいまちだから 62 

7 その他 17 

 合計 466 

<その他の自由記述> 

・自然豊かだから  ・太鼓台があるから  ・秋祭りがあるから  ・物価が安い 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52.1%

49.0%

38.9%

24.1%

7.8%

6.6%

2.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

生まれ育ったまちだから

友人がいるから

家族と一緒に（近くに）住みたいから

暮らしやすいまちだから

市内で働きたい職場があるから

その他

実家（家の仕事）を継ぎたいから
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問１０ 住みたくない、わからないと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選 択 肢 回答数 

1 まちに対する愛着がないから 46 

2 親元を離れて自立したいから 83 

3 都会で働きたいから 76 

4 市内に働く職場（就職先）が少ないから 65 

5 自分のやりたい仕事がないから 83 

6 都会に憧れる・住んでみたいから 106 

7 その他 18 

 合計 477 

<その他の自由記述> 

・ほかの場所に比べて様々な施設がない        ・四国中央市には魅力がない 
・空気がまずくて川も海も汚い              ・外へ出て広い世界を見たい 
・大都市から遠く娯楽施設もないためつまらない  ・買い物がしにくい 
・空気がきれいとは言えず喘息になっていて、将来自分の子供に同じ思いをしてほしくない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.2%

32.3%

32.3%

29.6%

25.3%

17.9%

7.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

都会に憧れる・住んでみたいから

親元を離れて自立したいから

自分のやりたい仕事がないから

都会で働きたいから

市内に働く職場（就職先）が少ないから

まちに対する愛着がないから

その他
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４．まちづくりの方向性について 

問１１ 今後 10 年間、四国中央市はどのようなことに力を入れるべきだと思いますか。次の中

から３つまで選んで下さい。 

 

番号 選 択 肢 回答数 

1 子育て支援の充実 32 

2 教育環境の整備 31 

3 バス・電車など公共交通の充実 96 

4 河川や樹林地など自然環境の保全 25 

5 大気汚染や騒音などの公害対策 62 

6 地震・風水害などの対策 59 

7 防犯対策 11 

8 病院など医療施設の充実 23 

9 娯楽施設の誘致や遊べる場所の充実 117 

10 大学や専門学校などの教育機関の充実 49 

11 福祉のサービスや環境の充実 14 

12 保健サービスや健康づくりの支援 7 

13 道路や公園など都市基盤の整備 37 

14 企業用地の整備と企業誘致による産業集積 5 

15 働きやすい環境の整備 34 

16 観光の振興 36 

17 コミュニティ活動への支援 7 

18 人権が尊重されるまちづくり 7 

19 芸術・文化・スポーツに親しめるまちづくり 24 

20 その他 3 

 合計 679 

<その他の自由記述> 

・飲食店の増加 
・大型デパート、映画館など遊べる場所をつくって人口を増やして活気づける 
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45.5%

37.4%

24.1%

23.0%

19.1%

14.4%

14.0%

13.2%

12.5%

12.1%

9.7%

9.3%

8.9%

5.4%

4.3%

2.7%

2.7%

2.7%

1.9%

1.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

娯楽施設の誘致や遊べる場所の充実

バス・電車など公共交通の充実

大気汚染や騒音などの公害対策

地震・風水害などの対策

大学や専門学校などの教育機関の充実

道路や公園など都市基盤の整備

観光の振興

働きやすい環境の整備

子育て支援の充実

教育環境の整備

河川や樹林地など自然環境の保全

芸術・文化・スポーツに親しめるまちづくり

病院など医療施設の充実

福祉のサービスや環境の充実

防犯対策

保健サービスや健康づくりの支援

コミュニティ活動への支援

人権が尊重されるまちづくり

企業用地の整備と企業誘致による産業集積

その他

今後１０年間、どのようなことに力を入れるべきか
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問１２ あなたが、もし四国中央市長になったとして、こんなまちづくりをしてみたい、こんな取

組をやってみたいというアイデアはありますか。なんでもかまいませんので、思いつくことを

自由にお書きください。 

 

・子供たちが楽しめるような施設を建設したい 

・映画館を作りたい。 

・誰もが働きやすい環境を作る。 

・移動型のジムのような設備を作る。 

・イベントを増やす。 

・医療施設を充実させる。 

・環境整備の取り組み。 

・屋内の芝生の競技場を作る。 

・四国の真ん中という土地を生かした商業施設の誘致を行う。 

・四国中央市の知名度を上げる。 

・在住者にはもっと四国中央市を好きになってもらう。 

・市内の主要道路以外の道路も舗装工事をする。 

・学生が過ごしやすい場所をつくる。 

・学校を建て替える。 

・交通の便をよくする。 

・子育て支援 

・自分の地元だけではなく平等なまちづくりを行う。 

・新しい商店街と昔の商店街の復元をする。 

・人が集まる大型ショッピングモールをつくる。 

・国際交流を深めるためにホームステイや留学などを増やしたい。 

・四国中央市にスターバックスをつくりたい。 

・川の水の汚染対策 

・高齢者が多いので、高齢者が住みやすい環境をつくる。 

・工場から出る悪臭を何とかしたい。 

・防災活動を活発にさせたい。 

・地域活動を増やす。 

・公園を多く作る。 

・若者が行けるような場所づくり。 

・商店街を活性化させたい。 

・空気を綺麗にする。 

・観光スポットを作って賑やかにする。 

・娯楽施設を作る。 

・公共交通機関の発達 

・教育施設の環境整備 

・遊園地みたいなテーマパークを誘致する。 

・多くの外国人が訪れたいと思うようなまちづくりがしたい。 

・都会にする。 

・安心して暮らせるまちづくり。 

・歩道の幅を広げる。 

・夜の選挙活動をなくす。 

・海をきれいにする。 

・工場からの汚染物質をなくす。 

・体育館やグラウンドを設ける。 

・学生の勉強スペースを市役所や図書館以外に確保する。 
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・電車をもっと通すよう談判する。 

・SNS を用いて対外的に PR する。 

・今あるルールを時代にあった考え方に直す。 

・人が増えるような街にしたい。 

・買い物が充実している町 

・もっと施設を充実したい 

・みんなが笑顔で過ごせるまちにしたい。 

・誰もが住みよいまちづくり。 

・もっといろんな人との交流の機会を増やす。 

・みんなが楽しめる行事を増やしたい。 

・西条市にあるクライミングパークのような世界水準の競技施設を建設する。 

・学校の校舎を綺麗にして設備を整える。 

・人口を増やしたい。 

・経済政策 

・南海トラフへの対策に力を入れたい。 

・公園を土居町に作る。 

・思いやりがあって元気な町にしたい。 

・最新の技術と自然が調和したまち 

・自然を生かしつつ産業発展 

・あいさつが当たり前のまちづくり。 

・駅の近くに気楽に立ち寄ることができる店がほしい。 

・四国中央市にもコストコ等を誘致する。 

・新幹線を通す。 

・子どもが外に出て遊びたくなるような施設をつくる。 

・地域で月に１回話し合う場を設けたい。 

・気軽に相談、支えあい、助け合いができるような環境づくり。 

・地元料理を広げる。 

・福祉施設を増やしたい。 

・市内に大学を作り若者を集める。 

・四国中央市に住む外国の方との交流 

・みんなが住みよい町にするため、ボランティアを増やす。 

・アンケートで直してほしい所を聞く。 

・収入をもっと増やす。 
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自由意見 

「四国中央市に将来も住み続けたい」、「大学・専門学校に行っても四国中央市に帰りたい」

と思えるまちづくりにするために必要な取組のアイデアがあれば、自由にお書きください。 

・大学・専門学校を充実させる。 

・起業する人への手厚いサポート 

・子育てしやすい街づくり 

・空き家の解体 

・交通の便をよくする。 

・商店街に活気を！ 

・ゴミを捨てないよう呼びかけしたり、ゴミ箱を設置したりする。 

・電車の本数を増やす。 

・働く場所をつくる。 

・交通の便をよくする。 

・住む場所を増やす、建て替える。 

・産業の活性化 

・四国中央市の魅力を増やしていく。 

・人口をふやす。 

・地域の人たちとのかかわりを増やす。 

・空気をきれいにする。 

・もっと駅の近くや公共施設の周りを発展させる。 

・家族や友人と楽しめる施設を作る。 

・ショッピングモールを作る。 

・都会にする。 

・安心できる場所にする 

・娯楽施設を作る。 

・交通整備 

・四国中央市の名前を改める。 

・自然豊かにする。 

・田んぼや畑を住宅地にしすぎない。 

・平和な地域づくりを続ける。 

・景観を良くする。 

・就職しやすいお店や職場を充実させる。 

・仕事の種類の幅を広げる。 

・タワーを作る。 

・家賃を下げる。 

・若者が帰りたくなるように育児制度をもっと整えてほしい。 

・祭りは必要以上に規制せずに、太鼓祭りなどをより活発なものにしてほしい。 

・市民限定の企画をする。 

・アルバイトできる場所をふやす。 

・現状維持 

・他の産業へのとりくみ 

・四国中央市の企業をパンフレットにまとめたらいいと思う。 

・治安をよくする。 
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四国中央市第三次総合計画 及び 

まち・ひと・しごと創生第３期総合戦略 策定に係る 

高高 校校 生生 アアンンケケーートト調調 査査 票票   
 

 

～アンケート調査へのご協力のお願い～ 

  

みなさん、こんにちは。 

四国中央市では、令和５年度からスタートする 10 年間のまちづくりの指針となる「第三次

総合計画」を作っています。 

将来も住み続ける、住み続けたいと思うまちづくりを行っていくために、高校生の皆さん

の意見を参考にしたく、今回アンケートを実施することとしました。 

将来の四国中央市のために、みなさんの率直な意見・アイデアを聞かせてください。 

ぜひ、ご協力よろしくお願いします。 

 

 

令和３年８月 

四国中央市長 篠原 実 

 

 

 

 

・このアンケートは、四国中央市内の高校に通学する方を対象に実施させていただきます。 

・アンケートは無記名であり、回答は統計的に処理します。他の目的に使用することはありま

せんので、考えたまま、感じたまま、率直なご意見をお聞かせ下さい。 

・回答は、直接、この調査票に記入して下さい（番号を○で囲んで下さい）。 

・回答をご記入の後、この調査票を８月２７日（金）までに、担任の先生へ提出して下さい。 

 

 

このアンケートについてのお問い合わせは、下記へお願いいたします。 

四国中央市 総務部 政策推進課 担当：坂田・大西 

電話：0896-28-6005 FAX：0896-28-6057 

 

 

ご記入にあたって 
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１ あなたご自身のことについてお聞きします 

問１ あなたご自身のことについて、該当する番号に〇印をつけて下さい。 

性 別 １．男性 ２．女性 

出身地 
１．四国中央市 

２．新居浜市 

３．香川県観音寺市 

４．徳島県三好市 

５．その他愛媛県内（        市町村） 

６．愛媛県外（             市町村） 

居住地 
１．四国中央市 

２．新居浜市 

３．香川県観音寺市 

４．徳島県三好市 

５．その他愛媛県内（        市町村） 

６．愛媛県外（             市町村） 

 

 

２ 四国中央市のイメージや印象についてお聞きします 

問２ あなたは、四国中央市をどのように感じていますか。次の 12 項目それぞれについて、該当

する番号を１つずつ選んで下さい。 
イメージの強さ 

項目 
強く感じる どちらともいえない そうは思わない 

発展的な １ ２ ３ 

活気のある １ ２ ３ 

快適な １ ２ ３ 

自然豊かな １ ２ ３ 

潤いのある １ ２ ３ 

落ち着いた １ ２ ３ 

美しい １ ２ ３ 

文化的な １ ２ ３ 

あたたかい １ ２ ３ 

開放的な １ ２ ３ 

先進的な １ ２ ３ 

秩序ある １ ２ ３ 

 

問３ あなたにとって、今後の四国中央市に高めてほしいイメージはどのようなものですか。次の

中から２つまで選んで下さい。 

１．発展的、先進的など「成長のイメージ」 

２．活気のある、にぎやかなど「活力のイメージ」 

３．快適、自然豊かな、潤いがあるなど、「優れた環境のイメージ」 

４．落ち着き、ゆとりなど、「成熟のイメージ」 

５．美しい、文化的など、「文化性の高いイメージ」 

６．あたたかい、親しみがあるなど、「人間性を大切にするイメージ」 

７．はなやか、開放的など、「明るさのイメージ」 

８．その他（                                               ） 

９．特にない・わからない 
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問４ あなたは、四国中央市が好きですか。次の中から１つ選んで下さい。 

１．好きだ 

２．どちらかといえば好きだ 

３．どちらともいえない 

４．どちらかといえば嫌いだ 

５．嫌いだ 

 

 

問５ 四国中央市の好きなところ、誇れるところは何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

１．文化やスポーツの施設が充実しているところ 

２．娯楽施設や遊べる場所があるところ 

３．都市と緑のバランスが良いところ 

４．まちのイメージが良いところ 

５．公園や広場が充実しているところ 

６．事故や犯罪が少ないところ 

７．病院などの医療施設が充実しているところ 

８．産業が発展しているところ 

９．地域の人が親切なところ 

10．歴史や伝統が感じられるところ 

11．保健・福祉のサービスが充実しているところ 

12．市役所の窓口での応対 

13．子育て・教育環境が整っているところ 

14．防災や減災の対策が良いところ 

15．市民活動が活発なところ 

16．住宅環境が良いところ 

17．教育環境が充実しているところ 

18．買い物が便利なところ 

19．交通の便が良いところ 

20．大都市へのアクセスが良いところ 

2１．その他 

（                         ） 

 

問６ 四国中央市の良くないと思うところ、改善したほうが良いところは何ですか。次の中から

３つまで選んで下さい。  

１．文化やスポーツの施設が不足しているところ 

２．娯楽施設や遊べる場所がないところ 

３．都市と緑の調和がとれていないところ 

４．まちのイメージが良くないところ 

５．公園や広場が不足しているところ 

６．事故や犯罪が多いところ 

７．病院などの医療施設が不足しているところ 

８．産業に偏りがあるところ 

９．地域の人が親切でないところ 

10．歴史や伝統が感じられないところ 

11．保健・福祉のサービスが充実していないところ 

12．市役所の窓口での応対が良くないところ 

13．子育て・教育環境が整っていないところ 

14．防災や減災の対策が弱いところ 

15．市民活動が活発でないところ 

16．住宅環境が良くないところ 

17．教育環境が充実していないところ 

18．買い物が不便なところ 

19．交通の便が良くないところ 

20．大都市へのアクセスが良くないところ 

2１．その他 

（                        ） 

 

問７ 四国中央市を知らない友人・知人に対して、あなたが四国中央市を紹介・説明するとしたら、

どのような事柄を挙げますか。風景、場所、食べ物等、思いつくことを自由にお書きください。 
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３ あなたの将来のことについてお聞きします 

問８ あなたは、将来、自立してから、ゆくゆくは四国中央市に住みたいと思いますか。次の中か

ら１つ選んで下さい。 

１．住みたい 

２．どちらかと言えば住みたい 

３．どちらかと言えば住みたくない 

４．住みたくない 

５．わからない 

 

問９ 住みたいと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

１．生まれ育ったまちだから 

２．家族と一緒に（近くに）住みたいから 

３．友人がいるから 

４．市内で働きたい職場があるから 

５．実家（家の仕事）を継ぎたいから 

６．暮らしやすいまちだから 

７．その他 

（                         ） 

 

問 10 住みたくない、わからないと思う理由は何ですか。次の中から３つまで選んで下さい。 

１．まちに対する愛着がないから 

２．親元を離れて自立したいから 

３．都会で働きたいから 

４．市内に働く職場（就職先）が少ないから 

５．自分のやりたい仕事がないから 

６．都会に憧れる・住んでみたいから 

７．その他 

（                         ） 

 

 

４ 今後のまちづくりの方向性についておたずねします 

問 11 今後 10 年間、四国中央市はどのようなことに力を入れるべきだと思いますか。次の中から

３つまで選んで下さい。 

１．子育て支援の充実 

２．教育環境の整備 

３．バス・電車など公共交通の充実 

４．河川や樹林地など自然環境の保全 

５．大気汚染や騒音などの公害対策 

６．地震・風水害などの対策 

７．防犯対策 

８．病院など医療施設の充実 

９．娯楽施設の誘致や遊べる場所の充実 

10．大学や専門学校などの教育機関の充実 

11．福祉のサービスや環境の充実 

12．保健サービスや健康づくりの支援 

13．道路や公園など都市基盤の整備 

14．企業用地の整備と企業誘致による産業集積 

15．働きやすい環境の整備 

16．観光の振興 

17．コミュニティ活動への支援 

18．人権が尊重されるまちづくり 

19．芸術・文化・スポーツに親しめるまちづくり 

20．その他（                      ） 
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問 12 あなたが、もし四国中央市長になったとして、こんなまちづくりをしてみたい、こんな取

組をやってみたいというアイデアはありますか。なんでもかまいませんので、思いつくことを

自由にお書きください。 

 

 

 

その他自由意見 

「四国中央市に将来も住み続けたい」、「大学・専門学校に行っても四国中央市に帰りたい」と思え

るまちづくりにするために必要な取組のアイデアがあれば、自由にお書きください。 

 

 

以上でアンケートは終了です。ご協力ありがとうございました。 


